
levél izgalmas színélménye megtermékenyíti festői képzeletét, és ez képsorok folya-
matában teljesedik ki. Meleg sárgák, barnák, tompazöldek alkotják képei alaptónusát,. 
melyek közül itt-ott harsogva kiáltanak az ultramarinok. 

* 

Két festői út áll előttünk, melyet minden kimutatható érintkezés, kapcsolódás; 
ellenére is szuverén, sajátos festői magatartás jelölt ki. Ez a két út nemcsak a sze-
gedi kortárs festészet két sajátosan egyéni hangja, megvalósuláslehetősége, de nap-
jaink képzőművészetének lehetőségeit is jelzik. A két kiállítás szinte szemérmetle-
nül tárta fel előttünk az alkotó tevékenység egy-egy szakaszát, és mutatta meg a 
festői útirányokat. Zoltánfy István a városunkban is egyre inkább meghonosodó, 
izmosodó és követőkre találó gondolati szürrealizmusban jelölte ki jövőbe vezető 
útját. Zombori László a konstruktivizmus és a föld mélyeinek ódai hangjaitól köze-
lít a tájélményekből, helyi gyökerekből táplálkozó jelképiség felé. Azon munkál-
kodnak mindketten, hogy művészetük formai jegyei egyre inkább és egyre teljeseb-
ben tartalmi vonatkozásokká izmosodva épüljenek képeikbe. Ebben rejlik művésze-
tük mélysége. 

Korunk felületességre, elnagyoltságra sugalló rohanásában Zoltánfy festészeté-
nek nyugalma, művessége, hite és áhítata, jelképi tisztasága megállásra és elgondol-
kodásra késztet. Zombori festményei pedig az elidegenedett természet színeit, ízét,, 
illatát közvetítik. 

Művészi megvalósulásaik és próbálkozásaik részei egy nagyobb teljességnek, a 
szegedi piktúrának és az egész magyar festészetnek, ahol megharcolt helyük és--
rangjuk van. Szegényebbek lennénk nélkülük. 

TANDI LAJOS 

Szűcs Árpád második kiállítása 

Szeged képzőművészetének majdani krónikása aligha lesz irigylésre méltó hely-
zetben. Egy olyan, sok ismeretlenes, bonyolult képletet kell megoldania, amelynek 
fejtegetésekor nemigen segít majd az egyszerűsítés, az összevonás. Még kisebb cso-
portok, alkalmilag egy úton járt munkaközösségek tevékenységére sem hivatkozhat 
biztos eligazítóként, hiszen olyan sokféle a manapság működő szegedi festők, szob-
rászok indíttatása, és inkább csak alkalmilag találkoznak, mintsem hosszabban kö-
tődve futnak egy irányba az életutak. 

Különösen nehéz penzum lesz majd a „modernek"-nek nevezhető művészcsoport 
táborrajza; hányféle alapélmény hányféle kibontakozása várja majd a magyarázatot. 
(A megvalósulás értékfokozatainak — ez értékfokozatok létrejöttét magyarázó, jog-
gal vagy csak mentegetőzésként említhető okoknak — mennyi de mennyi változatát: 
kell majd megkeresni.) 

Szűcs Árpád festészetének megméretése sem kevés fejtörést fog okozni. Mert 
tényleg: honnan ez az „alföldiségtől" oly távoli városélmény és e városélmény egy-
szerre aszkétikusan fegyelmezett, de azért átírtan mesés feldolgozása? Meg mitől 
az a magabiztosság a témaválasztásban és a gyakori elbizonytalanodás a megvaló-
sításban? 

Így most, amikor a művész második önálló tárlatáról szólunk (az elsőt 1965-ben 
rendezte meg, ugyancsak Szegeden), nagyobbrészt csak fenntartásos fél válaszokból 
állhat az „ítéletmondás". 
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Városélmény — írtuk fentebb. Tényleg, vajon honnan ez a házfalnégyzetekre, 
tetőromboidokra való oly erős rácsodálkozás? 

Megeshet: a festő korai éveinek kisvárosi színterét idézik az épületekkel bené-
pesített táblák. De talán még igazabb, ha ezt mondjuk: a dolgok elrendezésének 
vágya talált jó témát a városkép-variációkban. A látvány szerkezetének bemutatása, 
a felszín mögé való figyelés. 

Akárhogyan is van, Szűcs Árpád festészetét immár ez a rendteremtés, elemzés, 
feltárás határozza meg, s ennek nem mond ellent az sem, hogy a logikusan kubista 
formavilághoz a ridegség helyett a poézis társul. 

Színei — ezek a többségükben barnás, vöröses, néha zöldes árnyalatok ad ják 
munkáinak a költői zengést, oly módon, hogy visszafogottan, szelíden harmoni-
zálnak. 

Az újabban festett, világosabb — így is mondhatjuk: nyersebb színfoltokból 
megszerkesztett — képeiről sem hiányzik ez a harmónia, mégha a forma bonyolul-
tabb is ezeken. 

Bonyolultabb, hiszen Szűcs Árpád festészete láthatóan a formai gazdagodás 
jegyében alakul. A viszonylag kevesebb motívumot kínáló városképek után mind 
gyakrabban vállalkozik a természeti tárgyú munkák elkészítésére, mivel ezekben 
még több izgalommal kereshető a látvány szerkezete. 

Különösen a „Tisztás" című kép mutatja ezt a feltétlenül üdvözlésre méltó ala-
kulást: játékosan, de mégis nagy formai fegyelemmel épülnek egymásra e táblán a 
zöldek meleg sugárzású foltjai — kiegyensúlyozottságot és szelíd nyugalmat árasztva. 

Nagyon emberséges ez a kép, noha figurája szerint nem fedezhetjük fel ra j t a 
az embert. 

Sőt, talán éppen ezért! 
Szűcs Árpád képein ugyanis — hacsak nem nagyobb alakról vagy portréról van 

szó — többnyire „zavarnak" a figurák. A szépen megoldott részletektől elvonják a 
tekintetet; figyelmet igényelnek s kapnak. 

Márpedig „nem járna" nekik ez a figyelem, mert a mögöttük valóban jól átírt, 
szépen megszerkesztett háttér több festői értéket mutat. Ellentmondás ez, s magya-
rázata abban rejlik, hogy Szűcs Árpád sajátos eszközeivel egy-egy kisebb emberalak 
az egész kép „szintjén" át nem írható. Egyszerűen nincs hely a figurák megszer-
kesztésére. így aztán amolyan félabsztrakt alakok — itt megfestett, ott elnagyolt 
nők s férfiak — felemás jelenléte zavarja a különben oly szép, a legendák kék 
felhővilágába vivő lépcsősort, mert a sziklás munkák több variációját. 

Érdekes ez, hiszen a „Korsós lány", de még inkább a nagy kalapos „önarckép" 
azt bizonyítja, hogy Szűcs Árpád az ember figurális vagy portrés megidézésére is 
képes. Persze ezeken nemcsak a kontúrokat vonhatja meg, hanem alakban, arcban 
idézheti fel a maga szigorúan és szépen építkező világát. 

Más tiltakoznivaló nincs is. Szűcs Árpád biztos alapokról, tudatos program 
szerint bontakoztatta ki a maga művészetét, amely sarkos átalakítást nem, csupán 
tisztulást kíván. 

Vagyis arra van szükség, hogy a festő még inkább önmaga legyen: a városok, a 
tájak — vagy e különös vizsgálódásra alkalmas emberek — látványának gondosan 
elemzett, fegyelemmel megkomponált, szépen harmonizáló visszfényeit örökítse meg. 

AKÁCZ LÁSZLÖ 
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